

# 廣西大學

校 報



GUANGXI UNIVERSITY CAMPUS GAZETTE

国内统一刊号:CN45-0801/(G)

中共广西大学委员会主办

第 587 期

2018年12月15日

校报在线: <http://news.gxu.edu.cn/>

电子信箱: [gxdxxb@gxu.edu.cn](mailto:gxdxxb@gxu.edu.cn)

P2 一天中的90年

P3 校庆大会讲话选编

P4 校庆活动掠影

P5 P6 骊歌未阑

P7 西大九十华诞赋

P8 校庆主题晚会荟萃

校庆专刊

## 1928-2018 热烈庆祝 广西大学建校90周年



### 九秩风华传薪火 滋兰树慧育英才

——广西大学建校90周年庆祝大会隆重举行

本报讯 同庆九秩, 逐梦百年。12月8日上午, 我校在西校园综合体育馆隆重举行建校90周年庆祝大会。十一届全国政协副主席李兆焯, 自治区党委书记鹿心社, 自治区党委副书记、自治区主席陈武出席大会, 自治区政协副主席、校党委书记刘正东主持会议, 校党委副书记、校长赵跃宇致辞。

大会伊始, 现场近5000名西大师生与嘉宾一起高唱国歌, 歌声、掌声、欢呼声、彩旗、横幅、条幅、祝福语在焕然一新的西校园体育馆汇成了喜庆的海洋。鹿心社发表重要讲话, 他代表自治区党委、政府对我校建校90年来取得的辉煌成就表示祝贺, 充分肯定广西大学在革命、建设和改革时期为广西乃至国家发展作出的重要贡献。广西大学的发展是广西高等教育事业发展的缩影, 是自治区成立60年来特别是改革开放40年来辉煌成就的重要组成部分。作为我区高校的排头兵, 广西大学已进入以“部区合建”和“双一流”建设为标志的内涵式发展新阶段, 站在了新的历史起点上。希望广西大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 认真贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神, 以建校90周年为契机, 百尺竿头, 更进一步, 引领广西高等教育事业加快发展。

鹿心社强调, 广西大学要切实加强党的全面领导, 全面贯彻党的教育方针, 坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路, 强化思想政治教育和价值引领, 引导广大师生增强“四个意识”, 坚定“四个自信”, 做到“两个维护”, 更好地求真理、悟道理、明事理, 在实现中国梦的征程中书写出彩人生。要落实立德树人根本任务, 坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观, 不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养, 做到明大德、守公德、严私德, 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人, 为广西和国家发展贡献智慧和力量。

要坚持走内涵式发展道路, 紧紧围绕习近平总书记赋予广西的“三大定位”新使命和提出的“五个扎实”新要求, 抢抓“部区合建”重大机遇, 整合资源, 发挥优势, 切实加快“双一流”建设, 形成更多特色优势学科, 早日建成特色鲜明的国内一流综合性研究型大学, 当好广西打造高等教育升级版龙头和排头兵。要深化体制机制改革, 创新完善现代大学治理体系和制度, 提升教育服务经济社会发展的能力, 在深度融入我区经济社会发展中推动学校取得更大发展。自治区党委、政府将一如既往地支持广西大学建设发展, 深入推进“部区合建”, 在高等教育发展规划、财政资金投入、公共资源配置上强化保障, 推动广西大学朝着一流目标加速迈进, 带动全区高校全面发展、全面进步。

鹿心社指出, 青年兴则国家兴, 青年强则国家强。马君武老校长年轻时曾在诗中写道: “欲以一身撼天下, 须于平地起波澜。”希望广西大青年师生切实担当起伟大时代赋予的历史重任, 胸怀大志向、明确小目标, 莫负好时光、学好真本事, 拥抱新时代、勇攀新高峰, 走好人生路、当好接班人, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

赵跃宇在致辞中对我校90年来几个重要历史时期的发展成就进行了回顾和总结。西大九十年的历史, 是一部不畏艰难的创业史、创新担当的改革史、爬坡过坎的奋斗史。从南宁复校到两校合并, 从跻身“211工程”大学到进入“中西部高校综合实力提升工程”, 从专门出台支持西大发展的综合改革试点方案、“双一流”建设方案, 到最近刚制定的“部区合建”广西大学实施方案等, 广西大学的每一步发展都离不开党的领导和广西人民的厚爱, 离不开社会各界的支持。广西大学永远是党领导的社会主义大学, 永远是广西人民的大学。他表示, 建设布局合理、特色鲜明的一流综合性研

究型大学成为西大新时代的使命。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指引, 全面贯彻落实全国教育大会精神, 为实现广西三大定位新使命、富民兴桂新目标, 为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦, 做出新的更大的贡献。广西大学名誉教授、美国物理学家、诺贝尔奖获得者中村修二教授致辞表示, 愿和广西大学的各位同仁一起努力, 大胆尝试, 发挥创新精神, 解决科技难题。

湖南大学校长段献忠教授致辞表示, 湖南大学和广西大学的关系渊源流长, 在“双一流”建设发展的新阶段, 期待双方交流合作更加深入, 互相促进, 共同提高, 与其他兄弟高校携手并进, 为推进教育强国战略, 实现中华民族伟大复兴做出新的更大的贡献。

1985级校友代表、中科院院士韩斌致辞表示, 作为母校学子, 无论在哪里, 都会弘扬西大精神, 一如既往地关注、支持母校的建设与发展, 用更加勤奋的工作和业绩回报社会, 回报母校。

教师代表、中国工程院院士、自治区成立60周年突出贡献奖获得者郑哲连教授和在学生代表、公管学院2016级硕士研究生耿卓也分别发言。

大会还揭晓了建校90年10件大事评选结果, 表彰了广西大学90名突出贡献教师。李兆焯、鹿心社、陈武等为广西大学9名从教40年以上的教师颁发荣誉证书。最后, 大会在全场师生齐唱《广西大学校歌》中闭幕。

当日, 全校25个学院热情迎接校友返校, 分别举办了一系列高品质的文艺演出、高规格的学术论坛、高层次的科技展陈、高水平的纪念座谈等庆典活动。

(刘娜利/文 廖善维/图)



#### 汪洋率团到广西大学考察

12月11日, 中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋(前左)率中央代表团一分团在南宁看望慰问各族各界干部群众, 带着党中央和习近平总书记的亲切关怀, 带着全国人民的深情厚谊, 与大家共同庆祝自治区成立60周年。这是汪洋在广西大学土木工程大型结构研究平台实验室考察。(新华社记者刘彬/摄)

#### 隆重献礼学校90华诞 新南大门东门落成启用

本报讯 12月2日, 我校在校南大门、东门隆重举行大门落成揭牌启用仪式。校党委书记刘正东携全体在校的校领导共同为两座校门落成揭牌, 校长赵跃宇宣布两座校门正式启用, 副校长钱健主持仪式并介绍大门建设情况。

钱健在致辞中代表学校对新校门的落成表示热烈祝贺, 向捐建校门的单位和为校门建设付出辛勤劳动的同志们表示感谢。他说, 大门改造工程是学校90周年校庆重大项目之一, 学校领导高度重视, 师生员工广泛关注和参与。新校门的落成, 是为我校90周年华诞献上的一份特别礼物, 预示着学校事业发展的道路将越走越宽广, 越走越顺畅, 象征着学校将以更开放包容的胸怀, 海纳百川, 欢迎八方英才, 汇聚各方力量, 为实现建校百年目标而奋斗。

我校新大门是从梧州老校门、桂林老校门、育才老校门的文化元素中汲取灵感而打造的仿古式校门, 大门正中间镶嵌毛泽东主席1952年亲笔为广西大学题写的校名。新校门从构成、形式、理念方面都体现了广西大学欢迎、包容的人文精神, 不仅是我校新地标之一, 还美化了校内外道路环境, 起到了城市景观作用。两座校门承载了学校90年办学历史的厚重, 代表着代代西大人内心深处对母校最美好的回忆, 正如刘正东在校庆动员大会上的讲话指出, “学校新的大门, 是广西最高学府之门、部建高校之门、‘双一流’建设高校之门, 是通往梦想、通向美好未来的凯旋之门、百年大计之门。”

现场欢声笑语、掌声阵阵, 礼花绚烂、灯笼映红, 庄重大气的新校门吸引民众纷纷驻足观看, 拍照留念。(刘娜利)

本报讯 秋冬春夏衍九秩, 水润花开沁芳华。12月8日晚, 广西大学建校90周年主题晚会在西校园体育场隆重举行。全国侨联原主席、北京校友会名誉会长庄炎林, 全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员吴恒, 全体校领导与来自世界各地、五湖四海归来参加校庆的校友及师生代表等近6000人现场同享艺术盛宴。

晚会以“水润花开”为主题, 以广西大学筚路蓝缕、砥砺奋进的九秩风雨沧桑变迁为主线, 用“秋之浪漫”“冬之誓言”“春之希望”“夏之激昂”四个篇章, 描绘了广西大学从1928年马君武先生首开广西高等教育之先河在梧州建校, 到桂林兴校成为“国立大学”, 到战乱烽火中避难榕江再辗转回到桂林, 到1958年在毛泽东主席、周恩来总理关怀下于南宁复校, 到1999年列入国家“211工程”行列, 到如今迈向“双一流”建设、“部区合建”新征程的历史画卷, 讲述了西大故事, 抒发了西大情感。晚会17个原创节目全部由广西大学师生、校友参与创作和演绎, 现场演职人员超过1000人。

“手捧一颗初心, 我们放飞梦想。历经秋冬春夏, 一路逆流而上。水润了, 花开了, 梦圆了, 天下书香”, 天籁童声合唱主题曲《水润花开》拉开晚会序幕。从西江到漓江, 从榕江到邕江, 几经搬迁不忘初

#### 秋冬春夏衍九秩 水润花开沁芳华

——广西大学建校90周年主题晚会隆重举行

心, 放飞梦想逆流而上, 晚会节目以丰富多彩的艺术表演形式展现了西大历史步伐。群舞《蝴蝶山上》展现梧州蝴蝶山建校初期的创业艰难。歌舞诗《醉美漓江》、对唱《红豆红了》描述大师云集的桂林雁山时期感人往事。情景短剧《不灭的梦想》把观众带回战火纷飞的时代, 西大先辈用执着与坚守、奉献与牺牲, 从梧州到桂林, 从白手起家创建学校到成为当时屈指可数的“国立大学”, 奠定了西大建设发展的基石。远道而来的贵州省榕江县古州镇车民小学学生带来山歌《永远忘不了》, 唱出西大避难榕江时与榕江人民建立的深厚情谊。

在校园歌曲联唱《流淌的音符》中, 晚会进入第三篇章“春之希望”, 其中包括了著名作曲家谷建芬专为广西大学“量身定做”的歌曲《校园里的玉兰花》。学校后勤工作人员参与演出的音乐短剧《我行我秀》幽默横生地表达了对学校大建设大发展、培养国家栋梁的有力支持。1953年院校调整, 西大师生分流到武汉大学、中山大学、中南大学、华南理工大学、湖南大学、华中科技大学、华中师范大学、南昌大学、广西师范大

学等19所院校的学生代表, 也远道而来参加歌曲《相逢还是少年》表演, 充分表达了兄弟院校同源远流长的历史情谊。热情洋溢的留学生代表们带来歌舞秀《快乐起跑线》, 表达了成为“西大人”、融入“西大家庭”的快乐与自豪。西大学子原创校园民谣《我在西大等你》发出了“西大人”向世界的呼唤, 抒发了热烈欢迎广大校友回家的深情厚意。将现代舞与啦啦操进行舞蹈艺术的魅力风采, 更意喻广西大学“千帆历尽初心在, 百尺竿头再攀登”。晚会在《广西大学校歌》与交响合唱《水润花开》美妙旋律中落下帷幕, 现场掌声雷动, 观众在细雨中热情不减, 流连忘返。

校党委书记刘正东对晚会给予高度评价, 向演出成功表示热烈祝贺, 并代表与会领导向全体演职人员、后勤安保人员及晚会相关工作人员表示亲切慰问和衷心感谢。(欧阳雄蛟 陶湘露)